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CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y
blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Cymerwch 7 fel 3-14.

GWYBODAETH I YMGEISWYR
Dylech roi manylion eich dull datrys lle bo’n briodol.
Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni nodir hynny.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd i chi
gyfrifo.

Dangosir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob
cwestiwn neu ran o gwestiwn.
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Cwestiwn hare Marca
Mwyaf Roddwyd

1 6
2 8
3 5
4 4
5 7
6 8
7 5
8 8
9 5
10 3
11 7
12 8
13 6

CYFANSWM Y

MARCIAU




1. Lled petryal yw xcm, ei hyd yw 2ycm a’i berimedr yw 22cm.
Lled petryal arall yw 3xcm, ei hyd yw 8ycm a’i berimedr yw 80 cm.
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Darganfyddwch x ac y.
..... 2 3-,{_
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2.

(a) Defnyddiwch y dull o gwblhau’r sgwir i ddarganfod gwerth lleiaf x> + 20x + 3.
x*+20x + 3

(b) Defnyddiwch y dull o gwblhau’r sgwér i brofi mai datrysiadau’r hafaliad cwadratig
x4+ 2 +h=0yw

x=—f+/f?-h a x=—f—f2-h .

W wnan x+ =

Trosodd.

(179-31)
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Darganfyddwch o

%y ar gyfer pob un o’r canlynol.

Arholwr
yn unig

........... P e e O PR TR LR
P Sabet e SR A X e B
3]
b) p=x
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(c) y=x>. -
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4. Mae Huw bob amser yn bwyta cinio a swper. Mae’n hoff o fwyd Eidalaidd.
Y tebygolrwydd bod Huw yn cael pasta i ginio yw 0-7.
Y tebygolrwydd bod Huw yn cael pasta i ginio a pizza i swper yw 0-56.
O wybod bod y digwyddiadau “Mae Huw yn cael pasta i ginio” a “Mae Huw yn cael pizza i
swper” yn annibynnol, darganfyddwch

(a) vy tebygolrwydd bod Huw yn cael pizza i swper,

(b) 'y tebygolrwydd nad yw Huw yn cael pasta i ginio nac yn cael pizza i swper.

O3 XD.J <= Dok

0.9 Pizzo M58 = 0,7x0.8

Sw.oet’
Paska
o Finvo 9.2 pim Pizzo. 014 = 0.7 x0.2
\"Swioe(

0.3 ; 0.3 pizzoov OaHz 0.3 xX0.8
Dien PO\Sto. SwPe(

fa;m'o
O Dim przza 0,0b= 03 X0.2

. Sw,oe(

Trosodd.
(179-51)
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5. Darganfyddwch gyfesurynnau’r pwynt arhosol ar y gromlin y = 3x2 - 18x + 32-a darganfyddwch ei
....... Amoewid.: 9= 3(3%)—18(3) +32
.................................. A= 988 ¢ b 4o
o @] B33

_ yz B
Cyfesangman g pumt athosl yw (3, 5)

: + o\ ..................................
Moo by minimwm  gen fod pr-. gn.bositib.
............................................................................................................................................................................................................................. [ 7]

(179-51)
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6. (a) Datryswch x (x+6)=-4.

)
................................. UEE T o v A e
x> hx,= =
e R B

(b) Mae Megan yn gwybod bod x =y + 5. Mae hefyd yn gwybod bod cyfanswm x ac y yn hafal

iluoswm x ac y. Gan ddefnyddio dull algebraidd, dangoswch nad yw x ac y yn rhifau cyfan.

S L T R BAE o e e e it

(415) + 4 = (y+5) v

T s e

..................................................................... Ald e sesirntaasasiatshoasosbasssirneeroracasansan

cybon Chwaith, A fod x \D“MPU’“OC""J ik, [5]
3%\;( fedr % c\f\WaimoAdﬂ cif cﬁwn_

Trosodd.
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7.

Mae’r arwydd cyfyngiad cyflymder canlynol mewn milltiroedd yr awr yn cael ei ddefnyddio yn y
Deyrnas Unedig (DU).
Rai blynyddoedd yn 61, cafodd y cynigion canlynol eu gwneud.
* Rhaid i bob cyfyngiad cyflymder newydd yn y DU fod mewn cilometrau yr awr.
e Rhaid i bob rhif ar arwyddion ffyrdd newydd fod yn lluosrif 5.
e Rhaid i bob cyfyngiad cyflymder newydd fod yn is na’r cyfyngiad cyflymder presennol
cyfatebol.
e Dylai’r gostyngiad yn y cyfyngiad cyflymder fod cyn lleied & phosibl.
Ar gyfer yr arwydd ffordd uchod darganfyddwch
(a) yrhif ar yr arwydd ffordd newydd,
.................. Coe Bode DOMIEE & BB i
xb xb
F&\\i 30 milklr X 4 &Km
hy 30‘“3"“7" HB Um.y.a,
........ Y(\\\ngrwwdo\c&ffwo\*ﬂewy\o\?do\o\“*5“‘“‘5“)
(3]

(b) y canran lleihad (percentage decrease) yn y cyfyngiad cyflymder.
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8. (a) Darganfyddwchy gweddill pan gaiff 2x> — 2x + 1 ei rannu & x — 3. 3
Amoewid. X=30 2(3%) -2¢3) +)
= &xil —b+]
= Gk |
= L'-ﬁ
.................................................................................................................................................................... [2]
(b) (1) Dangoswch fod x + 4 yn ffactor o o [ P
.............. Aot R =T GRS
..................................................... FEE L e e il . SR
= 2(-64) + 50Ib) +5b—8
= —I28 + 80 +56-—8
g o SR n i e waea
....................................... e R DS S A v TR SR S
(i) Trwy hyn, ffactoriwch 2x> + 5x% — 14x - 8.
| 2x* —3x -2
....................................................................................................................................................................................... [ 6]
Trosodd.

(179-31)
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Mae’r diagram yn dangos braslun o graff y = f(x).

Mae gan y graff bwynt minimwm (isafbwynt) yn (1,-3).
YA Cl i 53
0 s

¢y -3)

yIflx)

y=-F(x)

(a) Heb fraslunio cromlin, ysgrifennwch gyfesurynnau pwynt minimwm y = f(x) + 5.

(b) Ar yr un echelinau, brasluniwch graff y = —f(x) a thrwy hyn, ysgrifennwch gyfesurynnau

pwynt macsimwm (uchafbwynt) y = —f

(x).

(179-51)
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10. Cafodd cyfanswm mas y ffa a gafodd eu cynhyrchu ar bob un o 50 o blanhigion ei fesur.

11

Mae’r diagram amlder cronnus isod yn dangos dosraniad y masau.

(179-51)
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51
0 > Mas, kg
3 10 13 20 25
(a) Cwblhewch y tabl amlder grivp ar gyfer mas y ffa ar bob planhigyn.
Mas, x kg 0<xig 4 4<x<8 f=x = 12 R<x<16 | 16<x< 20
Amlder 0 5 1 30 4
[2]
(b) Mae gan y ffa a gafodd eu cynhyrchu ar 50 o blanhigion eraill yr un canolrif ond amrediad

rhyngchwartel mwy.
Disgrifiwch sut bydd y diagram amlder cronnus yn wahanol i’r diagram sydd wedi’i roi

uchod.

[1]
Trosodd.
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11.

(179-51)

(a)

(b)

12

Mae artist yn gwneud dilyniant o batrymau.
Mae’n defnyddio tri math o ddarn metal, sef rhodenni, sbringiau a bobiau.
Mae’n eu weldio at ei gilydd i ffurfio patrymau.

Patrwm 1 Patrwm 2 Patrwm 3
Ym Mhatrwm 2 mae 7 rhoden, 8 sbring a 2 fob.
Ym Mhatrwm n, mae n bob.
(i) Sawl sbring sydd ym Mhatrwm n? W, 6,12, ..

(i) Sawl rhoden sydd ym Mhatrwm n? My 2 10) - an

Yn awr, mae’r artist yn newid ei gynllun er mwyn gwneud patrymau newydd mwy llydan.

Enw’r patrwm isod yw Patrwm 3 wrth 2.

= 15 }l/hoA‘\
b - B bwb

Ym Mhatrwm x wrth y mae xy bob.

(1) Sawl sbring sydd ym Mhatrwm x wrth y?

(ii)) Sawl rhoden sydd ym Mhatrwm x wrth y?
y=) y=2 y4-3 $=4 ¥=5 NFQAE?-YW\
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12.

60°

(x+3)cm xcm

B A

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

O wybod bod arwynebedd y triongl yn +/300cm?

(a) Dangoswch fod x% + 3x -40 =0. :
zabsin Gz soo

(b) Cyfrifwch hyd AB.

rfe\b xX*+3x—0 =0

(x—B)XT8)=0

Wrew x.=b =0 r\cvua-s o

Tl o e
o\ o\qu« i e Rhasd fFely bodl
f\\o\z}wr\“bosm Coc \ﬁjd\ A.B ;\’ 70m
P hy nedo\\:\F =

Trosodd.
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13. Datryswch T 3x__; :
1 C10)(3%—2) _ 7(x+DBx-2) = (3-2x) (xrD(10)

K= v o=
........................................ e s R T

(179-51)
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